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WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Gemeenschapsinstellingen  -  Ontsnappingspogingen

Op 15 maart jl. verscheen in de pers dat de Vlaamse minister van Justitie ervoor pleit dat 
de jeugdrechtbanken in de toekomst permanent een beroep kunnen doen op 
videoconferenties om jongeren uit de gemeenschapsinstellingen te horen. Dat zou 
kostenbesparend zijn en bovendien het risico op ontsnappingen verminderen. Wat betreft 
het laatste argument, heb ik de volgende vragen.

1. Is de minister van mening dat, als ervoor gekozen wordt om de jongere te 
verplaatsen naar de jeugdrechtbank, er een groter risico is op ontsnapping?

2. Zijn er in het verleden al ontsnappingspogingen ondernomen bij het verplaatsen van 
de jongere naar de jeugdrechtbank? Zo ja, hoeveel, en welke lessen werden daaruit 
getrokken?

3. Hebben er in het verleden al jongeren ontsnappingspogingen ondernomen in de 
gemeenschapsinstellingen zelf? Graag opgesplitst per gemeenschapsinstelling. 

a) In hoeveel gevallen waren die pogingen succesvol en zijn de betrokkenen 
effectief (even) kunnen ontsnappen?

b) In hoeveel gevallen ging het om een mislukte poging?

4. Welke conclusies trekt de minister uit deze cijfers?

5. Indien deze cijfers niet worden bijgehouden, zal de minister dan initiatieven nemen 
om dat in de toekomst wel te doen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (752), Wouter Beke (496).



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 496 van 16 maart 2021
van ADELINE BLANCQUAERT

1. Bij iedere verplaatsing kan een verhoogd risico ontstaan. Dat is de reden waarom er 
in de begeleiding door politiediensten wordt voorzien. De verplaatsingen gebeuren in 
de eerste maanden van het verblijf altijd met begeleiding door de politie.

Pas in een latere fase kan er op basis van een risico-inschatting worden beslist om al 
dan niet de politie verder in te schakelen, of dat de voorleiding ook gebeuren kan 
onder begeleiding van een begeleider of contextwerker.

2. Er zijn geen ontsnappingen geregistreerd tijdens de verplaatsingen naar de 
jeugdrechtbank onder politiebegeleidingen.

Bij een gewone voorleiding en/of tijdens een extra-murale activiteit, een begeleid 
huisbezoek of een weekendverblijf in de context kan het voorvallen dat een jongere 
wegloopt.

3. Gemeenschapsinstellingen registreren systematisch het aantal ontvluchtingen of 
weglopers vanuit de verschillende campussen.

Het komt voor dat jongeren ontvluchten vanuit een gesloten setting of weglopen uit 
een open afdeling in een gemeenschapsinstelling (gebouwen of terreinen) of tijdens 
een activiteit buiten de instelling onder toezicht van de begeleiding, bijvoorbeeld 
tijdens een groepsuitstap, een individuele uitstap, een intake, een traject 
ervaringsleren, een verschijnen voor de jeugdrechter, een verplaatsing naar een 
ziekenhuis, een familiebezoek, een kamp,…

Ongeacht de reden wordt elke ontvluchting of elke wegloper altijd onmiddellijk 
geseind aan de politionele en gerechtelijke instanties.

a) Aantal ontvluchtingen of weglopers per campus

De Grubbe De Hutten De Markt Ruiselede Beernem Wingene VDC 
Beveren

2019 2 10 36 13 13 14 0
2020 1 15 34 27 20 20 0

b) Mislukte pogingen worden niet geregistreerd.

4. Er zijn geen ontsnappingen geregistreerd tijdens de verplaatsingen naar de 
jeugdrechtbank onder politiebegeleidingen. Op dat punt verloopt de samenwerking 
dus prima.

Voor wat de overige ontvluchtingen of weglopers betreft is de basisdoelstelling om na 
een periode van geslotenheid in te zetten op een geleidelijke re-integratie in de 
maatschappij en in de context van de jongere om op die manier, op basis van 
onderbouwde inzichten, het risico op recidive te verkleinen, het welzijn en de 
ontwikkeling in het normaal leven te activeren. Bij dit traject hoort het geven van 
kansen en begeleide mogelijkheden tot re-integratie. Elk traject wordt goed 



voorbereid. In bepaalde situaties betekent dit inderdaad een terugval, het overgrote 
deel van de jongeren wordt snel terug opgenomen na een ontvluchting of het zich 
onttrekken aan de afspraken. In bepaalde situaties neemt de jeugdrechter een 
andere beslissing.

5. De cijfers worden geregistreerd en bijgehouden.


